Pracovni list — Fytohormony (zadani pro studenty)
Autorka: Magdalena Ambrozkova
ULOHA 1

Do tajenky doplrite pojmy z rostlinné fyziologie:

1. zplsob vyzivy primarnich producentt

2. vnitini tlak v burice

3. soudrZznost molekul vody umoZiujici transpiraci
4. obecné oznaceni pro rostlinny hormon

5. rozkladny proces, napf. bunééné dychani

6. Cervena rostlinna barviva lipofilni povahy

7. rostlinny hormon podporujici rist

Tajenka:

ULOHA 2
Nyni se s latkou X, kterd je feSenim tajenky, podrobnéji seznamime.

al) Latku X systematicky pojmenujte

a2) Nakreslete jeji strukturu




a3) V jakém skupenstvi se latka X béZzné nachazi?

Latka X je spojovana se jménem ruského fyziologa Dimitrye Nejlubova

b1) Jaky ucinil objev?

b2) Priradte k této udalosti datum

c) Vyuziti latky X v chemickém pramyslu bychom asi predpokladali, ale pro nékoho muze byt
prekvapivy fakt, Ze tuto latku bézné vyrdbéji i rostliny. U rostlin tato latka mUze ovliviiovat napf.:
(napis alespon tfi moznosti)

d) MUzeme tyto poznatky néjak prakticky vyuzit napf. v zemédélstvi nebo v potravinarstvi?

ULOHA 3

Jednim z efektq, ktery latka X vyvolava u etiolizovanych rostlin, je inhibice ristu a tzv. trojnd odpovéd
(triple response). Tento déj nyni spole¢né prozkoumame detailnéji.

Trojna odpovéd spociva ve zkraceni klicku (1), jeho tloustnuti (2) a zkrouceni vrcholové ¢asti s
déloznimi listky (3) tak, aby byl chranén vrcholovy meristém. V pfirodé se tak déje, kdyz rostlina klici
pod zemi a musi prorUst na povrch a Casto se setkd s néjakou mechanickou prekazkou, kterou je
potieba prekonat, aniz by pfi tom doslo k poskozeni vrcholového meristému.

Predstavte si nasleduijici situaci:

Madame dvé klicici rostlinky. Rostlina vlevo normalné vyklici, ale rostlinka vpravo jesté pod zemi narazi
na prekazku, kterd ji znemoznuje primy rlist smérem vzhlru. Tento mechanicky stres v rostliné vyvola
produkci ndm ted'jiz dobfe znamého fytohormonu, ktery zpUsobi, Ze:

1) dojde ke zpomaleni rlistu stonku
2) ztloustnuti stonku (hypokotylu)
3) zkrouceni Spicky (apexu), tak aby meristém byl chranény



4)... doplnite, jak se bude situace vyvijet dale a sviij predpoklad dokreslete do obrazku

ULOHA 4
Do textu dopliite pojmy uvedené v zavorce. Nemusite je pouZit vSechny, nékteré mlzete i vicekrat.

(zmeéknuti/ethylen/kvaseni/sladnuti/nezralé/kyslik/zrani/dychdni/zména zbarveni/bandn/jablko/
rajée/citron/merurika/hrozny/ananas/jahody/dozrdt/fotosyntéza/auxin/zelené/zéervendni)

Nase tajemna latka také urychluje zrani plodG. Takovym ploddm Fikame klimakterické a vyznacuji se
tim, Ze se v nich pred dozranim prudce zvysi tvorba X a zaroven se zintenziviiuje jeden katabolicky déj

Vznikajici fytohormon X stimuluje rlizné pochody, které jsou spojeny s dozravanim. Rozvolnéni
bunéénych stén plodu (pomoci enzymi pektinaz a galaktouronidaz) zpasobi ........................ Zvy$eni
obsahu rozpustnych pektin(, hydrolyza skrobu a akumulace jednoduchych cukr( zpGsobi
ST Degradace chlorofylu, preména chloroplasti na chromoplasty, tvorba
antokyan( a karotenoidd se projevi jako *..........cccoeevevvererererennn.

Produkce fytohormonu X navic podporuje svou vlastni produkci, takZe bunky vyrabéji ¢im dal vic
............................ Nakonec se vsak tvorba fytohormonu zpomali a plod uzraje.

V Uvodu bylo zminéno, Ze takto funguje dozravani u tzv. klimakterickych plodd. Vyhledej, které plody
fadime mezi klimakterické: ©..........ccoouvrveivieeieiceieeceresreceee e

Jiné plody — tzv. neklimakterické — napr.7......ccvveveverevevereereereceennn, — ovSem nas fytohormon X k
dozravani nepotrebuiji.

Kdyz date klimakterické ovoce do zavarovaci sklenice, kterou neprodysné uzaviete, nemuze vznikajici
X unikat do vzduchu. Hromadi se tedy v plodu a jeho okoli, a tim urychluje jeho &.......cccvvvvvernnneee.

Tohoto efektu se vyuZiva zejména pro dozravani banand. Banany se sklizeji a prepravuji jesté
S s , aby se nezkazily béhem casto dlouhého a dalekého transportu. Teprve kratce pred

prodejem se nechdvaji .......coovveerennen. ve specialnich skladech, kde se do vzduchu pridava
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